
财政部叶关于执行掖企业会计制度业和相关会计准则有关

问题解答渊三冤的讲解曳渊以下称叶讲解曳冤中袁对于资产负债表

日后事项资产减值的处理举有一例院

粤公司于圆园园圆年员圆月猿员日编制会计报表时袁因某客户月公

司渊非关联方冤圆园园圆年度财务状况不好袁根据当时的情况判断袁

对应收该客户的款项员 圆园园万元计提了猿园豫的坏账准备遥 圆园园猿

年圆月缘日袁月公司因资不抵债宣布破产袁根据法院宣告的破产

财产袁粤公司估计能收回员 圆园园万元中的圆园豫遥 假定粤公司圆园园圆

年度所得税汇算清缴工作于圆园园猿年圆月员缘日完成袁经董事会批

准财务会计报告对外报出日为圆园园猿年源月圆猿日袁适用的所得税

税率为猿猿豫遥 税法规定企业仅能按应收账款期末余额的猿译至

缘译计提坏账准备并税前扣除遥 粤公司在圆园园圆年员圆月猿员日的会

计报表中已按应收账款期末余额的缘译税前扣除了坏账准备遥

假定粤公司采用纳税影响会计法核算企业所得税遥

叶讲解曳中给出的主要相关分录为院淤补提坏账准备院借院

以前年度损益调整要要要调整管理费用远 园园园 园园园元曰贷院坏账

准备远 园园园 园园园元遥 于确认递延税款院借院递延税款员 怨愿园 园园园

元曰贷院以前年度损益调整要要要调整所得税员 怨愿园 园园园元遥 这里

提取的坏账准备不能税前扣除袁叶讲解曳给出的理由是院粤公司

圆园园圆年员圆月猿员日会计报表中已按应收账款期末余额的缘译税

前扣除了坏账准备渊可能无法收回的远园园万元应收账款也按缘译

的比例在税前扣除了坏账准备冤袁因此该日后事项期间因资产

减值引起的调整不影响粤公司报告年度的应交所得税遥

笔者认为袁 此处发生的坏账符合坏账损失的确认条件遥

按照叶企业会计制度曳的规定袁债务人破产袁以其破产财产清

偿后仍然无法收回的袁应确认为坏账遥 叶企业所得税税前扣除

办法曳规定袁债务人被依法宣告破产尧撤销袁其剩余财产确实

不足清偿的应收账款袁应作为坏账处理曰提取坏账准备的纳

税人发生的坏账损失袁应冲减坏账准备曰实际发生的坏账损

失袁超过已提取的坏账准备的部分袁可在发生当期直接扣除遥

可见袁会计和税法都认同本例中的坏账损失遥

另外袁根据国家税务总局叶关于执行掖企业会计制度业需

要明确的有关所得税问题的通知曳渊国税发咱圆园园猿暂源缘号冤规定袁

对于发生于资产负债表日后事项期间属于报告年度调整事

项的资产减值问题袁应区别处理院企业年终申报纳税前发生

的资产负债表日后事项袁所涉及的应纳所得税调整袁应作为

会计报告年度的纳税调整曰企业年终申报纳税汇算清缴后发

生的资产负债表日后事项袁所涉及的应纳所得税调整袁应作

为本年度的纳税调整遥 可见袁按照税法的规定袁本例中发生在

所得税汇算清缴渊圆园园猿年圆月员缘日冤之前的坏账损失可以调整

报告年度的应交所得税遥

按照财政部和国家税务总局联合下发的叶关于执行掖企业

会计制度业和相关会计准则有关问题解答渊三冤曳规定袁企业年

终申报纳税汇算清缴前发生的属于资产负债表日后事项的销

售退回袁所涉及的应纳税所得额的调整袁应作为报告年度的纳

税调整遥企业年度申报纳税汇算清缴后发生的属于资产负债表

日后事项的销售退回所涉及的应纳税所得额的调整袁应作为本

年度的纳税调整遥会计和税法均认同了销售退回的应交所得税

的调整袁因此袁作为调整事项之一的资产减值亦应做出调整遥

鉴于以上分析袁笔者认为叶讲解曳中会计处理方法应做如

下调整院淤补提坏账准备院借院以前年度损益调整要要要调整管

理费用远 园园园 园园园元曰贷院坏账准备远 园园园 园园园元遥 于确认坏账损

失院借院坏账准备怨 远园园 园园园元曰贷院应收账款怨 远园园 园园园元遥 盂调

整应交所得税院借院应交税金要要要应交所得税猿 员缘圆 员远园元曰贷院

以前年度损益调整要要要调整所得税猿 员缘圆 员远园元咱渊怨 远园园 园园园原

怨远园园 园园园伊缘译冤伊猿猿豫暂遥 榆调整原已确认的递延税款院借院以

前年度损益调整要要要调整所得税员 员愿圆 园远园元曰贷院递延税款

员 员愿圆 园远园元咱渊猿 远园园 园园园原猿 远园园 园园园伊缘译冤伊猿猿豫暂遥 笫

叶行政单位会计制度曳规定袁支出明细表是反映行政单位

在一定时期内预算执行情况的报表遥经费支出中的野预算外资

金支出冶是行政单位用预算外资金收入安排的支出袁行政单位

在填列本栏目时可根据核定的预算及资金使用情况填列袁对

于难以准确划分支出项目的袁 可采用比例估算或其他合理方

法填列遥

支出明细表编制要求的这种填列方法与行政单位预算会

计核算方法相悖遥因为行政单位预算会计规定对单位的收入尧

支出不分预算内外袁实行统一管理尧统一使用袁预算内外实行

野大收大支冶的核算方法遥 由于行政单位经费支出明细账设置

不分预算内外袁因而强化了行政单位的综合预算管理袁使行政

单位的各项收支实现了综合平衡遥 支出明细表要求在每月累

计支出中填报预算外开支的数额遥在实际编制会计报表时袁会

计人员只有依据经验和资金情况来估计填报袁 若出现了账表

数字不衔接或支出明细表中的预算外支出数额在支出明细表

中无处查找的现象袁会计报表信息就会失真遥

笔者认为袁应对行政单位支出明细表进行改进袁支出明细

表应与支出明细账相衔接袁不应再设置预算外开支项目袁即将

支出明细表中由预算外支出的野本月冶尧野累计冶两栏去掉遥如果

需要统计由预算外支出的数额袁可以采用以下方法院本月预算

外资金支出数越拨入经费渊本月冤垣预算外资金收入渊本月冤垣其

他收入渊本月冤原拨入经费渊本月冤原结余渊累计冤曰累计预算外资

金支出数越拨入经费渊累计冤垣预算外资金收入渊累计冤垣其他收

入渊累计冤原拨入经费渊累计冤原结余渊累计冤遥 笫
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